HATTE

ARCHIMEDES

IHN GEKANNT...

. namlich den Rechenstab von FABER-CASTELL, dann
hatte es dieser groBe Mathematiker um vieles leichter
gehabt.

Das Stabrechnen ist heute in den Oberklassen der Schu-
len und in den Berufsschulen langst eingefiihrt, weil
der Rechenstab ein unentbehrliches Handwerkszeug fiir
den zukunftigen Kaufmann oder Techniker ist.

Vorziigliche Rechner sind-erfolgreich, Stabrechner jedoch
sind noch erfolgreicher und werden oftmals bewundert.
— Wer mochte da nicht Stabrechner werden? — Und
dabei ist alles so einfach!

Um die Anschaffung der Rechenstdbe fiir den Schulunter-
richt zu erleichtern, hat FABER-CASTELL Schul-Rechen-
stabe fir angehende Kaufleute und Techniker zu giin-
stigen Preisen herausgebracht. Jedem Rechenstab liegt
eine ausfihrliche Anleitung lUber das Stabrechnen bei.

CRSTELL

Rechenbeispiele fir die Anwendung des
SCHULRECHENSTABES DISPONENT N=o 57/22

Der Rechenstab wird fiir Multiplikationen, Divisionen und alle darauf

aufgebauten Rechenarbeiten mit Vorteil verwendet.

Das Stabrechnen ist ebenso einfach wie schnell und sicher. (

1. Aufgabe: Tabellenbildung

Fiir verschiedene Artikel mit den Einkaufspreisen 1.25,
1.72, 3.— usw. sollen die Verkaufspreise durch Zuschlag

von 36% (also Multiplikation mit 1.36) errechnet werden.
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2 Aufgabe:

Man stellt die 1 der unteren Schieberskala (Su) tber 1,36
der unteren Stabkorperskala (Ku). Damit erhdlt man eine
Tabelle, bei welcher die Einkaufspreise auf der unteren
Schieberskala (Su) und die Verkaufspreise auf der unteren
Stabkdrperskala (Ku) gegeniiberstehen. Unter 1,25 findet
man den Wert 1,70, unter 1,72 den Wert 2,34, unter 3,—
den Wert 4,08 usw.

Multiplikation 1,62 x 4,5

Laufer

Ko

I Schieber

So
Su

45 = 10

Ku

[ B

T —\
29 10 tl—SfubktSrpe(’

R
-

Losung:

Man stellt die 1 der unteren Schieberskala (Su) iber
1,62 der unteren Stabkorperskala (Ku), schiebt den Laufer
auf 45 der unteren Schieberskala (Su) und liest unter
dem Ldauferstrich auf der unteren Stabkdrperskala (Ku)
das Resultat 7,29 ab.
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FUR HANDELSSCHULEN

FABER-
CASTELL

Su  untere Schieberteilung
fUrMu!tipIikationen,Divis( n

Ku untere Korperteilung 1
;

Q%m , sowie Verhdltnisrechnungen

DISPONENT N°57/22

Ko obere Korperteilung Ergéinzung;i
zu Ku

So obere Schieberteilung/und Su

Sm mittlere Schieberteilung

fir Multiplikationen und

toren, fiir Valuta-Umrechnungen

\
1
l
1
Divisionen mit mehreren Fak- 1
sowie flir Zinsaufgaben 1

L Logarithmenteilung

\
Einstellmarken fiir fremde MaBe |
und Gewichte ‘

Zentimeterteilung

Schieberriickseite
Exponentialteilung
fir Zinseszins- und Amortisa-

tionsberechnungen

Rechenstédbe bestehen aus 3 Teilen:
dem Korper, dem Schieber und dem
verstellbaren Laufer. K'c')rpe( d
Schieber haben verschiedene Tei-
lungen, die beim Rechenstab ,,DIS- !
PONENT” z Bl mit , Ku“ = Korper -
unten, mit ,Sm” = Schieber mitte

usw. bezeichnet werden.

Ladenrichtpreis DM 9.60



FUR TECHNISCHE
LEHRANSTALTEN

C D Grundteilungen
fir Multiplikationen und

CRSTELL

A

Divisionen

R Reziproke Teilung

in entgegengesetzter Richtung

zu C und D verlaufend; in Ver-
bindung mit diesen Teilungen
fiir Aufgaben gleicher Art mit
drei oder mehr Faktoren

RIETZ N257/87

A B Quadratteilungen
zur Errechnung von Quadraten
und Quadratwurzeln, sowie zur

Loésung gemischter Aufgaben

K Kubenteilung

in Verbindung mit den Teilun-
gen D oder C zum Ablesen
von Kuben und Kubikwurzeln,
in Verbindung mit Skalen A
und B fiir Berechnungen mit

den Exponemen}_ und ,2
2 B

5 Logarithmenteilung

zur Losung von Aufgabe‘n =i
logarithmischen Werten '
Schieber-Riickseite
S, ST, T trigonometrische Tei-
lungen fiir Winkelberechnungen
Die Teilungen beim Rechenstab
LRIETZ” werden mit K—A—B—R—

C—D—L bezeichnet.

Ladenrichtpreis DM 9.—



on® >

oo ®>»

Rechenbeispiele fir die Anwendung des
SCHULRECHENSTABES RIETZ N2 57/87

3. Aufgabe: Division 42,7 : 2,44
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Lésung: Man stellt unter Zuhilfenahme des Laufers lber 427 der
unteren Stabkorperskala (D) den Wert 244 der unteren
Schieberskala (C) und liest unter der 1 der Schieber-
skala (C) das Resultat 17,5 ab.
4. Aufgabe: Das Gewicht einer Stahlwalze von 3,2m Lange und 27 cm
Durchmesser soll errechnet werden.
Laufer
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Lésung : Stelle den Laufer mit dem rechten Lauferstrich auf 27

der unteren Stabkdrperskala (D). Unter dem linken L&u-
ferstrich liest man das Einheitsgewicht 450 kg/m auf der
oberen Stabkdrperskala (A) ab bezw. stellt gleich die 1
der oberen Schieberskala (B) darunter und erhdlt iiber
dem Wert 32 der oberen Schieberskala (B) das Resultat
1440 kg auf der oberen Stabkorperskala (A).
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